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research in clarifi cation of specifi c and comprehension of principles of re-
alization of positions of theory of activity in an educational process, and 
also in creation of methodology of the system stage-by-stage forming of 
language and speech competences in the context of the acting approach in 
the directions of linguistic education at higher school.
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У статті розглядаються питання вибору методів і засобів реалізації 
системи професійної підготовки майбутнього вчителя до розробки та 
використання педагогічних технологій. Провідною є ідея визначення 
методів і засобів навчання, які адекватно відповідають цілям і змісту 
зазначеного поняття, положенням діяльнісного, системного й техно-
логічного підходів в освіті.
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ОБОСНОВАНИЕ МЕТОДОВ И СПОСОБОВ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ К РАЗРАБОТКЕ И 
ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Беляев С.Б.
В статье рассматриваются вопросы выбора методов и способов ре-

ализации системы профессиональной подготовки учителя к разработ-
ке и применению педагогических технологий. Ведущей является идея 
выбора методов и способов обучения в соответствии с целями и содер-
жанием данного понятия, а также в соответствии требованиям деятель-
ностного, системного и технологического подходов в образовании.

Ключевые слова: профессиональная подготовка, самостоятельная 
учебная деятельность, методы и способы обучения.

GROUND OF METHODS AND METHODS OF PROFESSIONAL 
PREPARATION TO DEVELOPMENT AND USE 

OF PEDAGOGICAL TECHNOLOGIES
Belyaev S.

The paper discusses the choice of methods and means of implementing 
the system of training teachers in the development and use of educational 
technologies. The leading idea is the choice of methods and techniques of 
training in accordance with the objectives and content of the concept, as 
well as in conformity with the requirements of the activity, systemic and 
technological approaches in education.

Keywords: professional training, independent learning activities, 
methods and techniques of teaching.

Успіх у професійній підготовці, який традиційно визначають у 
якості результату управління навчальною діяльністю студентів, обу-
мовлюється широким спектром методів і засобів, що вказує на не-
достатній рівень вирішеності зазначеної проблеми, а тому потребує 
пошуку адекватних педагогічних рішень виходячи із конкретизованих 
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завдань, що мають бути вирішеними у процесі професійної підготовки 
до розробки та використання педагогічних технологій. Метою статті 
є визначення комплексу методів та засобів реалізації системи профе-
сійної підготовки до розробки та використання педагогічних техноло-
гій в умовах вищого педагогічного навчального закладу.

Особливості змісту професійної підготовки майбутнього вчителя 
до розробки та використання педагогічних технологій вказують на до-
цільність спеціального добору методів і засобів навчання виходячи із 
характеру прогнозованих умінь із урахуванням налагодженої системи 
професійної педагогічної підготовки. Конкретизація видів навчальної 
діяльності, що призводять до формування специфічних знань та умінь, 
які разом складають зміст поняття «професійна підготовка до розроб-
ки та використання педагогічних технологій», опосередковано визна-
чає характер методів і засобів її реалізації, а їх конкретизація, на наш 
погляд, має ґрунтуватись на вимогах діяльнісного, системного й тех-
нологічного підходів в освіті.

У зв’язку із тим, що рівень наукової та навчально-методичної 
підготовки випускника вищого педагогічного навчального закладу 
істотно відрізняється від описаного І.М. Дичківською «образу педагоги-
майстра, який швидко сприймає і досконало використовує як традицій-
ні, так і нові підходи та методи» [1, с. 28], нами було проаналізовано 
механізми налаштування на інноваційну педагогічну діяльність, фор-
мування готовності до творчого переосмислення традиційних під-
ходів в умовах перманентних змін вимог до педагогічної діяльності. 
Було встановлено, що інноваційні технологічні рішення на момент їх 
запровадження виступають результатами педагогічної творчості, але 
на наступних етапах тиражування втрачають свою інноваційну скла-
дову і перетворюються на стандартизовані підходи, що відповідають 
типовим ситуаціям. При організації процесу опанування такого роду 
знаннями студент може демонструвати у тому числі й потенційну ак-
тивність, основними показниками якої В.І. Лозова [4] виділяє прагнення 
до діяльності, що знаходить вияв у інтересі до діяльності, допитливос-
ті тощо. У даному випадку ми звертаємо увагу на протиріччя між на-
слідувальними діями з опанування стандартизованими підходами до 
використання педагогічних технології та аналітичним, пошуковим, 
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творчим характером педагогічної діяльності у ході розробки педаго-
гічних технологій.

У відповідності до методологічних позицій діяльнісного під-
ходу, професійна підготовка майбутнього вчителя до розробки та 
використання педагогічних технологій у розрізі вибору методів на-
вчальної діяльності студента має ґрунтуватись на положенні про 
формування суб’єктивного досвіду внаслідок активних пошуко-
вих дій на основі використання активних методів навчання (роботи 
І.Г. Абрамової, Ю.С. Арутюнова, М.М. Бирштейна, Н.В. Борисової, 
А.О. Вербицького, С.Р. Гидровича, С.С. Єгорова, В.М. Єфімова, 
Р.Ф. Жукова, С.Г. Колесниченко, В.Ф. Комарова, В.Н. Круглікова, 
І.Я. Лернера, В.І. Лозової, О.М. Матюшкіна, М.І. Махмутова, 
В.Я. Платова, В.В. Подиновського, А.М. Смолкіна, Г.П. Щедровиць-
кого), результатом яких є накопичення прагматичних знань одночасно 
із формуванням у свідомості розуміння потенційних можливостей мо-
дернізувати способи діяльності. Врахування ознак активних методів 
навчання та очікуваних результатів професійної підготовки до розроб-
ки та використання педагогічних технологій дає підстави визначити 
обов’язковим самостійний характер навчальних дій студента.

З метою визначення методів і засобів професійної підготовки до 
розробки та використання педагогічних технологій ми звернулись до 
аналізу відповідної системи навчальної діяльності, результатом якої пе-
редбачається формування загальнопедагогічних і спеціальних умінь.

До загальнопедагогічних умінь належать: гностичні (вміння аналі-
зувати різні педагогічні концепції, педагогічні ситуації, індивідуальні 
і вікові особливості різних вікових категорій учнів, процес і резуль-
тати своєї професійної діяльності), проектувальні (вміння формувати 
цілі, завдання професійної діяльності, прогнозувати перспективні ре-
зультати, моделювати зміст, форми та методи педагогічної діяльності у 
можливих педагогічних ситуаціях, моделі поведінки учнів та способи 
коригувального впливу на них), конструктивні (вміння реалізовувати 
поставлені завдання, добирати продуктивні форми, методи і прийоми 
під час роботи з різними категоріями учнів, планувати шляхи удоскона-
лення власної педагогічної діяльності), комунікативні (вміння встанов-
лювати доброзичливі стосунки, проявляти делікатність, толерантність), 
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організаторські (вміння приймати оптимальні рішення, що сприяти-
муть власному особистісному розвитку та розвитку вихованців, фор-
муванню учнівського колективу), оцінні (вміння оцінювати результати 
власної роботи і контролювати на цій основі свою діяльність, психіч-
них стан, поведінку), прикладні (вміння, що характеризують здатність 
займатись різними видами діяльності, що опосередковано мають від-
ношення до педагогічної діяльності).

До групи специфічних умінь належать: аналітичні (уміння здійсню-
вати аспектний аналіз сучасних наукових теорій включаючи суміжні 
галузі науки з метою визначення перспективних напрямків еволюцій-
них процесів у педагогіці щодо пошуку ефективних шляхів вирішення 
традиційних педагогічних задач, прогнозування виникнення нових пе-
дагогічних задач на основі аналізу сучасних тенденцій розвитку соці-
уму, оцінювати перспективні можливості користування традиційними 
методами педагогічного впливу і визначення на цій основі доцільнос-
ті у пошуку нових), дослідницькі (уміння проводити власні теоретич-
ні і практичні досліди щодо можливості запозичення і упровадження 
нових освітніх технологій або окремих проникаючих елементів освіт-
ніх технологій з метою вирішення актуальних педагогічних задач, 
здійснювати незалежну експертну оцінку нових підходів, прийомів, 
педагогічних технологій), винахідницькі (уміння на основі відомих 
підходів утворювати модернізовані методи, засоби, прийоми, техно-
логії навчання та виховання), конструкторські (уміння, що пов’язані 
із педагогічним моделюванням, результатом якого є створення нових 
освітніх технологій).

Перелічені загальнопедагогічні уміння та специфічні, що обумов-
леними конкретизованими вимогами до упровадження технологічного 
підходу в освіті, за своїм характером прямо вказують на дотримання 
принципів саморозвитку, активності і самостійності в навчанні, а тому 
навчальна діяльність студента з опанування відповідним комплексом 
знань та умінь має бути самостійною, а методи і засоби забезпечення 
зазначеної професійної підготовки – спиратись на повний спектр за-
вдань для самостійної навчальної діяльності.

Роль та місце самостійної навчальної діяльності у формуван-
ні особистості розкрито у працях Б.Г. Ананьєва, Л.С. Виготського, 
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О.М. Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна, Н.Ф. Тализіної, Л.М. Фрідмана, 
а у контексті нашого дослідження цінність представляють роботи 
М.О. Данілова, І.А. Зимньої, Т.І. Ільїної, І.Я. Лернера, Б.Ф. Ломова, 
Н.А. Менчинської, в яких послідовно розкриваються питання форму-
вання умінь самостійної навчальної діяльності та принципові мож-
ливості самостійної навчальної діяльності щодо підвищення якості 
освітнього процесу. Самостійну навчальну діяльність традиційно 
розглядають «як одну із форм навчання, при якій студент без допо-
моги викладача оволодіває навчальним матеріалом як у процесі ау-
диторних, так і позааудиторних занять: вона сприяє розвитку таких 
якостей, як самоорганізація і самоконтроль, розвитку мислення, твор-
чому підходу до питань, що вирішуються, самостійному пошуку і 
запам’ятовуванню інформації, що значно підвищує ефективність на-
вчання» (О.А. Жерновникова [2, с. 12]). Одночасно її вважають зовніш-
ньою умовою розвитку самостійності [4].

У нашому дослідженні самостійна навчальна діяльність розгляда-
ється з позиції очікуваних результатів:

- уміння планувати свою діяльність (визначати цілі та шляхи їх 
досягнення);

- уміння об’єднувати свої ресурси та спрямовувати їх на досягнен-
ня поставлених завдань;

- уміння керувати своєю діяльністю, що передбачає наявність умінь 
самоконтролю і корекції своєї діяльності у процесі безпосереднього 
виконання поставлених завдань.

Аналіз змісту специфічних знань, які мають опанувати студен-
ти у процесі професійної підготовки до розробки та використання 
педагогічних технологій, також вказує на необхідність організації 
самостійної навчальної діяльності, оскільки вивчення сукупності 
теоретико-методологічних підвалин організації навчального процесу 
з позиції врахування закономірностей його функціонування, що роз-
криті у положеннях системного підходу, радикально відрізняються 
від традиційних суб’єктно-діяльнісних наукових теорій, діяльнісного 
і технологічного підходів, а тому потребують детального самостійного 
опрацювання. На це вказують кілька принципових моментів.
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По-перше, складність наукової теорії потребує забезпечення ре-
алізації принципу індивідуалізації навчання, оскільки повноцінне її 
усвідомлення потребує в кожному окремому випадку індивідуального 
бюджету часу, рівня складності викладу основних положень.

По-друге, знання методологічних підходів мають цінність у світ-
лі можливості їх продуктивного використання для пояснення функ-
ціонування цілісної педагогічної системи, що забезпечує розуміння 
закономірностей функціонування педагогічної системи й суб’єктна 
діяльності в ній, створює підґрунтя для побудування пояснення ево-
люційним процесам наукових теорій, які знаходили практичне засто-
сування у вигляді різного роду інновацій. У зв’язку із виникненням 
нових можливостей для аналізу та пояснення традиційно незрозумілих 
причинно-наслідкових зв’язків у функціонуванні педагогічної систе-
ми, що з’являються із появою системного й технологічного підходів, 
знання нової методології мають бути продуктом самостійної навчаль-
ної діяльності.

По-третє, знання теорії та історії розвитку технологічного підходу 
в освіті розкриває одночасно із прикладами технології, що належать 
як до радикальних, так і псевдонововведень, загальну ідеологію роз-
робки і упровадження сучасних педагогічних технологій. Їх потенціал 
складає у більшій мірі формування уявлень про потенційні можливос-
ті інноваційної педагогічної діяльності, яку можна об’єднати знаннями 
теорії технологічного підходу в освіті й уміннями на рівні аналітико-
синтетичної діяльності. Здатність до самостійного пояснення особли-
востей виникнення, удосконалення та модернізації освітніх технологій 
у ретроспективному огляді, а також окреслення перспективних напря-
мів розвитку освітніх технологій, ураховуючи сучасні вимоги до якос-
ті підготовки випускника, формує інноваційну складову у світогляді 
майбутнього вчителя, розширяє його уявлення за межі чітко окресле-
них прикладів педагогічних технологій.

Послідовна реалізація системи професійної підготовки до розроб-
ки та використання педагогічних технологій, згідно із нашими дослід-
ницькими позиціями, має спиратись на методологію технологічного 
підходу, що забезпечує внаслідок послідовного виконання системи 
технологічних кроків отримання запланованого результату. У зв’язку 
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із цим технологічна схема реалізації системи професійної підготовки 
до розробки та використання педагогічних технологій має враховува-
ти індивідуальні характеристики навчальної діяльності суб’єкта, долю 
самостійності у навчанні, а також ряд специфічних особливостей:

1. Безпосередньою метою організації навчального процесу є забез-
печення опанування комплексом знань та розвиток умінь, що познача-
ються в моделі підготовки фахівця. Виходячи із загальних уявлень про 
продуктивність методів навчання у накопиченні систематизованих об-
сягів теоретичної інформації нами було зроблено висновки про необхід-
ність збільшення питомої ваги самостійної роботи студентів з пошуку 
і опрацювання інформації, що складає теоретичну основу професійної 
підготовки до розробки та використання педагогічних технологій.

Розвиток умінь творчо опрацьовувати відомі авторські технології, 
здійснювати інноваційну педагогічну діяльність на рівні винаходів і 
вдосконалень потребує попереднього формування досвіду свідомого 
застосування знань на практиці, а тому формування системи умінь має 
базуватись на відповідних видах самостійної навчальної діяльності.

2. Зміст освіти виключає механічне запам’ятовування, оскільки 
втрата логічних зв’язків унеможливлює свідомий пошук науково об-
ґрунтованих шляхів вирішення педагогічних ситуацій. Професійна 
підготовка передбачає накопичення педагогічних, психологічних, ме-
тодичних знань з наступним застосуванням їх як цілісної системи. 
У контексті нашого дослідження результатом навчання у вищому педа-
гогічному навчальному закладі має стати сформований індивідуальний 
комплекс методичних прийомів, що дозволить варіювати відомі при-
йоми утворюючи у такий спосіб їх нові комбінації, що з позиції реалі-
зації системного й технологічного підходів матиме наукове підґрунтя 
із великою ймовірністю досягнення прогнозованих результатів, які у 
відповідності до технологічного підходу отримуватимуть статус но-
вих педагогічних технологій.

У зв’язку із цим постає питання про організацію самостійної 
пошуково-аналітичної діяльності студента з вивчення відомих автор-
ських підходів, що на сучасному етапі розвитку технологічного підходу 
в освіті набули статусу технологій, з метою виділення в них унікаль-
них авторських концепції, методичних прийомів упровадження тощо. 
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Це дасть можливість розширити науковий світогляд на проблему інно-
ваційної педагогічної діяльності у контексті пошуку сучасних рішень 
традиційних педагогічних задач із допомогою освітніх технологій, 
сформувати індивідуальний банк ідей і методичних прийомів вико-
ристання проникаючих елементів освітніх технологій.

1. Особливістю професійної діяльності є також зіткнення з непе-
редбачуваними, нетиповими задачами професійної діяльності. Виникає 
актуальна потреба у вихованні у студента ініціативності та творчос-
ті, й на цій основі готовності до виконання професійних обов’язків 
також і у нетипових ситуаціях. Дана особливість професійної підго-
товки вказує на необхідність забезпечення розвитку умінь самоосві-
ти упродовж життя.

Вирішення даного завдання вимагає забезпечення формування у 
випускника достатнього наукового світогляду і методичного інстру-
ментарію для подальшого підвищення власного професійного рівня з 
урахуванням тенденції постійного оновлення внаслідок еволюційних 
процесів у педагогічній науці та практиці вимог до змісту індивідуаль-
ного методичного комплексу. Відтак, навички самоосвітньої діяльнос-
ті стають обов’язковою складовою змісту професійної підготовки до 
розробки та використання педагогічних технологій.

З позиції системного підходу ми також здійснили спробу виділити 
якісні характеристики навчальної діяльності студента з метою визна-
чення основних вимог щодо її характеру. Нами було з’ясовано, що забез-
печення ефективності функціонування педагогічної системи залежить 
від правильності управління нею, а у випадку організації професійної 
підготовки до розробки та використання педагогічних технологій – 
самостійністю в управлінні суб’єктом діяльності власною навчальною 
діяльністю і прогнозуванні перспектив особистісного зростання. До 
цього висновку ми дійшли шляхом аналізу можливостей забезпечен-
ня ефективності функціонування системи з позиції Міждержавного 
стандарту системи менеджменту якості «Вимоги (ISO 9001:2008, IDT) 
Quality management systems. Requirements ГОСТ ISO 9001:2011» [5], 
яка передбачає спеціальні дії з визначення цілей та задач діяльності, 
якості кінцевого продукту на основі моніторингу вимог, налагодженого 
зворотного зв’язку з метою визначення якості функціонування систе-
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ми на основі встановлення відповідності між запланованими та отри-
маними результатами.

Визначений у якості методологічної основи дослідження систем-
ний підхід дає підстави розглядати випускника вищого педагогічного 
навчального закладу у якості продукту педагогічної системи. У зв’язку 
із цим, вимоги забезпечення профільної компетентності фахівців, що 
у контексті нашого дослідження розглядається у проблемному полі за-
безпечення професійної підготовки до розробки та використання педа-
гогічних технологій, вказують на необхідність визначення адекватних 
специфічних засобів реалізації виходячи із усвідомлення динаміки 
оновлення зазначених вимог. Налагоджена система самостійних робіт 
має створити достатню базу для забезпечення неперервного контро-
лю суб’єктом стану власної системи методичних прийомів розробки 
і упровадження педагогічних технологій, і у такий спосіб реалізувати 
вимоги щодо забезпечення досягнення запланованих результатів од-
ночасно із неперервністю управління цим процесом, постійного під-
вищення якості на основі даних об’єктивних вимірювань фактичних 
показників діяльності і їх відповідності запланованим результатам.

Для випускника вищого педагогічного навчального закладу фак-
тичний стан його професійної підготовки до розробки та використан-
ня педагогічних технологій не залишиться незмінним на тривалий 
час, оскільки процедура її формування передбачає самоорганізацію 
суб’єктом контролю та корекції даного утворення, а тому у перспективі 
на основі об’єктивної оцінки відбуватиметься коригування (оновлення) 
комплексу теоретичних знань (банку даних про сучасні педагогічні те-
орії та способи їх упровадження) та методичних прийомів тиражуван-
ня, оновлення, модернізації чи продукування освітніх технологій.

Комплекс методів, що забезпечують професійну підготовку до 
розробки та використання педагогічних технологій утворюють як тра-
диційні, об’єднані логікою організації взаємодії, так специфічні, які 
обумовлюються специфікою змісту готовності до розробки та вико-
ристання педагогічних технологій у межах окреслених змістовних мо-
дулів: аналіз передового педагогічного досвіду із критичною оцінкою 
складових, які обумовили високу результативність підходу із визначен-
ням сучасних наукових теорій, що пояснюють зазначене явище; ана-
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ліз нормативних документів, що регулюють вибір методів та прийомів 
реалізації освітнього процесу; аналіз умов оригінальних використан-
ня відомих педагогічних технологій; пошуково-аналітична діяльність 
щодо реконструювання освітніх технологій з метою налаштування на 
роботу у національній системі освіти; пошук науково-методичного під-
ґрунтя для упровадження нових педагогічних технологій у змінених 
чи нових умовах відносно оригінального прототипу; 

Засобами виступають: предметне поле методологічних підходів, 
що стали основою нашого наукового дослідження (системний, діяль-
нісний, технологічний); спектр педагогічних технологій, що активно 
упроваджуються у національній системі освіти; самостійна навчальна 
діяльність у ході накопичення системи знань та умінь у контексті реа-
лізації системи професійної підготовки до розробки та використання 
педагогічних технологій

Висновок. Положення системного, діяльнісного й технологіч-
ного підходів виступають достатньою базою для визначення у кон-
тексті даного дослідження комплексу методів і засобів професійної 
підготовки до розробки та використання педагогічних технологій, які 
об’єднані такими загальними ознаками: активність і самостійність на-
вчальної діяльності; критичність у сприйнятті інформації; пошуково-
перетворювальний характер навчальних дій, що виключає набуття 
стандартизованих методичних прийомів; перманентність оцінних та 
коригувальних дій щодо стану індивідуального комплексу знань та 
умінь.
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